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Programele militare maghiare.
Este cunoscut acjî atât cuprin

sul programului militar al comisiunei 
de nouă a camerei, cât şi acela al 
contelui'Stefan Tisza cu modificările.

Le publicăm mai jos pe amen- 
doué.

Majoritatea precumpénitóre a 
clubului liberal a primit programul 
contelui Tisza, a designatului mi- 
nistru-preşedinte, cu însufleţire. Foile 
liberale jubilézá. Organul lui Banffy, 
creatura Tiszaiştilor, salută concesi
unile ce le aduce cu sine Tisza c’un 
articol festiv întitulat „Éljen a Király!

Nu se póte nega, că Maghiarii 
au dobéndit nisce favoruri şi îndrep
tăţiri în armată, despre care înainte 
cu câte-va lunî nicî c’au visat. Mi
nistru Lukacs însuşî sé fi pronunţat 
aceste cuvinte, vrénd sé arate prin- 
tr’asta că nu de geaba s’a preum
blat cu tovarăşii lui de atâtea ori 
încolo şi încoce, la Viena —  cea 
urgisită.

Misiunea contelui Ştefan. Tisza 
se póte considera deci deja ca suc- 
césá. Din partidul liberal probabil 
că numai contele Apponyi cu câţî- 
va amicî ai săi nu vor consimţi la 
prograffitrl lui Tisza, dér e incăTn- 
doios décá pentru acesta vor eşi din 
partid.

încât pentru oposiţiune Tisza 
pare a ave deja asigurarea monar- 
chului, că în caşul cel mai rău, când 
oposiţia ar continua cu obsstrucţiu- 
nea, i-se va da disolvarea camerei!

Pentru orientare în cestiunea 
programelor maghiare şi a decisiunei 
corónei, reproducem aici, în partea 
sa esenţială, un articol remarcabil 
al cjiarului „N. fr. Presse“ din Viena, 
care vorbesce firesee din punct de 
vedere austriac :

„S’a luat aşa-dâr vălul de pe 
taina cea mare, care acopena ulti
mele fase ale crisei ungare....

„Deşi trebue se recunóscem, ca 
ceea-ce Coróna a refusat din pro
gramul comisiunei de 9 nu este de 
loc ceva neesenţial, după cum se 
credea, totuşi pe de altă parte Co
róna a admis atâta, încât aderenţii 
constituţiei dualiste a imperiului, 
trebue sé fie îngrijaţî, că óre se va 
mai puté mántiné comunitatea şi 
unitatea armatei ? Programul comi
siunei de 9 nu mult se deosebesce 
de postulatele oposiţiei celei mai 
avansate.*

„Coróna, după cum se vede din 
cele comunicate de Tisza, a accep
tat aprópe întreg programul. Ceea- 
ce retusa coróna şi prin urmare n’a 
fost luat în programnl lui Tisza, 
este, pe lângă condiţiunea, ca ofi- 
cerii, ce se vor numi la regimentele 
ungare, sé cunóscá limba maghiară..., 
interpretaţiunea, ce a dat’o eomisiu- 
nea de 9 dreptului monarchului de a 
dispune în afacerile interne ale ar
matei comune...“

„Cu tote acestea nu trebue sé ne 
amăgim, că orî cât de esenţială este 
din punct de vedere principiar mo
dificarea programului făcută de Tisza. 
în comparaţie cu restul punctelor 
admise, în ceea-ce privesce valórea 
practica -aö. póte numi forte -proble
matică. Căci în fond dreptul de a 
decide despre embleme, întrebuinţa
rea şi dislocarea oficerilor, stabilirea 
condiţiunilor pentru obţinerea gra
dului de oficer şi mai tote celelalte 
puncte ale programului sunt tot aşa 
drepturi reservate monarchului co
mun, ca şi disposiţia asupra limbei 
de comandă şi a limbei de serviciu...“ 

„Decă aşa-dâr dieta a reuşit prin 
presiunea ce a esercitat’o a îndemna 
Coróna, ca sé ia în acele afaceri 
disposiţiile acelea, pe cari le-ar fi 
luat şi dieta, décá ar avé dreptul 
legislatoric asupra lor, atunci nicî cu 
refusul interpretaţiei, propus de co
mitetul de 9 asupra dreptului majes- 
tatic, nu se ofere nicî o garanţie, că

mai târcjiu prin aceleaşi mijlóee de 
presiune nu se va ajunge acelaşî ré
sultat şi în privinţa limbei de co- 
manda şi de serviciu.“

„Ceea-ce Coróna prin tenacita
tea şi perseveranţa ei a obţinut, în 
realitate se mărginesce la atâta, că 
nu i-se pregătesce umilirea de a tre
bui se revóce, prin aprobarea inter- 
pretaţiunei comisiunei de 9, ceea-ce 
a enunţat în ordinul de <Ji de la 
Chlopy şi în autograful împărătesc 
adresat contelui Khuen.“

„A fost salvat aşa-dâr principiul 
şi evitată supunerea ofensătore a 
Corónei: Er din aspir aţiunile naţionale 
a fost obţinut tot, ce se póte împlini 
în practică.

„Etă ce aduce cu sine Tisza.... 
Pacea cu parlamentul ungar se cum
pără cu un preţ, pe care mai târc|iu 
póte nimeni nu 1 va regreta aşa de 
mult, ca tocmai acel parlament, pen
tru preţul, că se dă prima lovitură de 
secure unităţii şi comunităţii armatei.“

„Armata, în care postul la care 
se numesce ofiţerul nu este deter
minat prin cualificaţia sa, ci prin 
nascerea şi cetăţenia sa, nu mai 
este un organism militar“...

„Contele Apponyi, decă n’are 
motive personale de a părăsi parti' 
dul liberal — va rămâné în partid. 
Motive reale pentru secesiune nu 
esistă. Partidul liberal l’a urmat pe 
el, nu el pe partid, şi décá are de 
gând să-l conducă mai departe pe 
cărarea începută, în adevăr asperi
tăţile sunt netezite de minune. A  
persevera şi mai departe în oposi
ţiune, nu ar însemna a lupta pentru 
aspiraţiunile naţionale, ci a lupta 
contra regelui, care a dat deja atâta, 
in cât abia i-a mai rèmas ceva de dat“....

întâlnirea împăraţilor la Wies 
baden este apreciată în cjiarul „Kői- 
nische Zeitung“, precum urmézâ:

Intîlnirea împăratului Niculae cu îm
păratul Wilhelra în Wiesbaden, care după 
cura se spune a fost deoiaă mai de mult, 
nu este decât confirmarea bunelor rela- 
ţiunî, ce esistă între cei doi raonarchî şi între 
cele două state. Şi nu e nevoie să dove
dim, că timpul actual în care atâtea ches
tiuni importante ale politicei internaţio
nale preocupă lumea, este cel mai potrivit 
pentru asemenea întîlnirî. Deşi întîlnirea 
n’are un program stabilit, totuşi nu se 
pote să nu se discute cu acestă ocasiune 
chestiunile politicei generale. Atitudinea 
simpatică a pressei rusescî a făcut peste 
tot o bună impresie în Germania. Decă 
unele organe rusescî prognostiseză ames
tecul Germaniei în favorul politicei ru
sescî în Mandşuria, credem că ele au 
esagerat scopul întîlnirei. Interesele Ger
maniei nu sunt atinse de loc prin eveni- 
nimentele din Mandşuria şi nu este nicî 
un motiv, ca Germania să iesă din re- 
serva observată pănă acuma. Insă chiar 
şi fără o cooperare comună în acestă ces- 
tiune, sunt destule alte puncte de întîl- 
nire între cele două state, pe cari cultivân- 
du-le, vor pute lucra spre menţinerea păcii.

Părechea regală italiană in An
glia. Se scrie din Londra: „Yachtul re
gal «englez „Victoria and Albert“ W  luă 
părechea regală italiană pe bord în (jliua 
de 16 Noemvrie în Cherbourg. Yachtul 
va fi însoţit pe canal de o escadră en- 
glesă. La 17 Noemvrie sosire în Ports
mouth şi primire de câtră principele de 
Wales. In séra de 17 Noemvrie se va da 
un dineu de gală în castelul Windsor, la 
care se vor rosti toaste. In 18 Noemvrie 
vínátóre în parcul Windsor. In 19 Noem
vrie visită în Londra şi recepţiunî în Guild
hall şi la ambasada italiană. Din acéstá 
visită se crede, că va resulta confirmarea 
prieteniei, ce s’a încheiat între cei doi su
veran! cu ocasiunea visitei de la sfîrşitul 
lui Aprilie, ce a Eăcut’o Eduard V II la 
Roma.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(3)

Exposiţia scienţifică din Bucuresci.
(Urmare.)

Vrednic de cercetat este şi pavilionul 
ministeriului lucrărilor publice, vecin cu cel 
principal, în care serviciul de studii şi 
construcţiunî al acestui ministeriu a expus 
modele, planuri si fotografii relative la 
lucrările mai nouă technice, făcute de 
Statul român. Privirile nóstre sunt atrase 
mai íntáiű de un admirabil relief, repre- 
sentând portul Constanţa şi împrejurimea 
lui. Casele, stradele, clădirile publice şi 
grădinile sunt imitate aşa de bine, încât 
pare-că le vedem înaintea nóstrá. In faţa 
oraşului se întinde marea albastră, ţărmu- 
rită de puternicele zăgazuri şi de molurile 
portului celui nou. Câte-va corăbii şi va* 
pőre sunt ancorate în spaţiosul port, gata 
să încarce mărfurile grămădite în docurile 
séu magaziile uriaşe de pe ţărmure. Ta
bloul este aşa de încântător, încât cu greu 
ne deslipim de lângă densul. El ne arată, 
ce lucrări uriaşe s’au făcut în timpul din

urmă în oraşul de lângă Marea-negră şi 
cât de mult s’a schimbat Kiustendja tur- 
c6scă, de când s’a prefăcut în Constanţa 
românescă!

Lângă portul Constanţa în miniatură 
se află nisce modele nu mai puţin inte
resante ale docurilor din Brăila şi Galaţi. 
Aici vedem un esemplar redus al spa- 
ţidselor magazine împreunate cu silosurî, 
unde se aduc cereale din tote părţile 
ţării, se curăţă, se sort^ză şi apoi se tri
mit la flămânzii din Vestul bătrânului 
nostru continent. Şi ce întocmiri ingenidse 
au aceste magazine!.. Vag6nele cu cereale 
se descarcă direct în ele şi ârăşî vaporele 
se încarcă direct, încât se câştigă nespus 
de mult în timp şi în muncă.

Tot aici observăm modelele princi
palelor poduri de drum de fier şi şosele 
din ţeră: un nou esemplar al podului de 
pe Dunăre, mai departe modelele podu
rilor de pe Olt şi de pe Jiu; la rîul acesta 
din urmă atât modelul podului liniei fe
rate, cât şi cel pentru şosea. Păreţii a- 
cestui pavilion sunt acoperiţi jur împrejur 
de frum6se fotografii, cu vederile punc
telor mai însemnate şi mai interesante din

punct de vedere technic ale liniilor ferate 
şi ale şoselelor mai nouă. Astfel sunt ve
deri din valea Oltului şi a Jiului, de pe 
linia ferată Ocna-Palanca şi de pe liniile 
mai mici Câmpina-Doftana, Târgovişte- 
Puciósa etc.

Nu de mai puţin interes sunt ta
blourile, ce represintă întocmirile pentru 
alimentarea Capitalei cu apă de béut sub
terană. Apa acésta se aduce dela o dis
tanţă de 11 klm. şi este de o calitate 
forte bună, aşa încât prin introducerea ei 
(lucrare condusă de d-1 inginer-inspector 
Elie Radu) starea sanitară a oraşului s’a 
îmbunătăţit în mod simţitor.

In curtea exposiţiei, aprópe de in
trarea în pavilionul lucrărilor technice, e 
construită o grindă puternică de beton 
armat (astfel se numesce o combinaţie de 
beton şi de drugi de fier, menită mai cu 
sémá la construcţia podurilori, care pórtá 
o greutate de 30,000 kg., dér care ar su
porta pănă la 240,000 kg.

In genere din cele expuse visitatorul 
rămâne cu impresiunea, că în România 
sciinţele technice au luat un av§nt în
semnat şi că elogiile făcute corpului tech-

nic .din ţeră de d-1 prirn-ministru D. 
Sturdza cu ocasiunea desohiderei Congre
sului scientific, sunt cât se póte de me
ritate.

Dintre paviliónele mai mici ne vom 
opri numai la al şcolei practice de meserii 
de la Bistriţă (jud. Bacău) şi la al şcdlei 
ceramice din Tergul-Jiu.

In cel dintáiü vedem o mulţime de 
obiecte de lemn, de rotărie şi de ferărie 
solid esecutate, dovadă, că şi în România 
meseriile se pot desvolta, décá li-se dă 
atenţiunea necesară. Şi că în adevăr în
văţământul practic a început să dea róde 
la fraţii noştri de dincolo, se póte vedé 
nu numai din acéstá probă restrînsă, ci 
s’a putut vedé cu deosebire la „esposi- 
ţiunea şcolelor de meserii şi de agriculturău 
ţinută în acelaşi timp şi în vecinătatea 
exposiţiunei scientifice. La exposiţiunea 
acésta se puteau vedé felurite obiecte de 
căruţârie şi rotărie, de dogărie, de pielărie 
şi pălărierie, coşuri frumos împletite, di
ferite unelte agricole, diferite mobile, care 
de care mai solide şi mai frumos lucrate. 
Şi acestea tóté esecutate în nisce şcoli, 
partea cea mai mare înfiinţate numai de
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Prizaşi succes ai contelui Tisza.
(Programul comisiunei de 9. Modificările lui 

Tisza — Desbaterea — Szell sprijinind pe Tisza — 
Declaraţia sensaţionaiă a lui Hodossy — Kossu- 
thiştii).

Reveniţn cu amănunte asupra con- 
ferenţei de Miercuri s&ra a partidului li
beral.

Am spus erî, că în acestă conferenţă 
s’a cetit programul militar elaborat de 
comisiunea de 9, precum şi modificările 
ce le-a făcut contele Ştefan Tisza în acest 
program. Etă care este

Programul comisiunei.
1. Emblemele armatei comune, cari 

sunt adi în practică, nu corespund posiţiei 
de drept public a ţării, — din causa acesta 
cestiunea emblemelor este a-se regula 
conform dreptului nostru public.

2. Procedura militară penală să se 
aducă cât mai curând înaintea dietei. — 
La procedura stabilită pe verbalitate şi 
publicitate, este a-se validita limba ma
ghiară a statului — Modalităţile acesteia 
le va stabili legea, ce se va presenta 
(dietei)

3. Deciderea în ultima instanţă asu
pra favorurilor legale acordate în împlini
rea serviciului în armata comună, să se 
încredinţeze esclusiv ministeriului de hon
vezi, er acordarea acestor favoruri să se 
facă după putinţă pe temeiul unor motive 
echitabile.

4. Este o dorinţă de repeţite ori es- 
primată şi în legile nostre mai vechi şi 
un postulat al naţiunei maghiare, care de 
nimeni n’a fost tras la îndoielă, precum 
şi un interes al armatei comune, ca tru
pele maghiare se fie prevăzute cu ofiţeri 
maghiari şi fii naţiunei se se valoreze în 
măsură corăspundătore la conducerea ar
matei. E necesar prin urmare, ca:

a) In virtutea rescriptului prea înalt 
de la 11 August 1868, ofiţerii supuşi un
gari, cari servesc la trupe neungare, să 
fie transferaţi la trupele ungare.

b) Afacerea instruirei ofiţerilor să se 
desvdlte în direcţia, ca acoperirea lipsei 
ce se arată la contingentul ofiţerilor un
gari şi provederea trupelor ungare cu ofi
ţeri ungari, să se garanteze în mod sta
tornic.

In scopul acesta, prin crearea în nu
măr corăspundător de burse pentru tineri 
maghiari şi încât e necesar prin ridicarea 
de institute militare nouă pe teritoriul 
ţării, eventual prin desvoltarea institutelor 
militare pentru honvetfirae: să se garan
teze crearea de ofiţeri maghiari în măsura, 
încât numărul acestor ofiţeri în ,t<5te 
ramificaţiile să ajungă măsura ce corăs- 
punde proporţiei numerice a feciorilor su
puşi ungari.

c) Tot în acest scop e necesar mai 
departe şi aceea, ca în institutele militare 
ale armatei comune, plasate pe teritoriul 
ţării, şi cari după putinţă stau sub condu- 
cerea ofiţerilor supuşi ungari, planul de 
învăţământ să se modifice, aşa că în aceste 
institute limba de predare şi de esamen a 
unei însemnate părţi din obiectele de în- 
veţăment se fie limba maghiară cel puţin 
în’ măsura, încât limba de învăţământ să 
nu împiedece progresul tinerilor maghiari, 
cari întră în aceste institute şi elevii calificaţi

2—8 anî. Ce progrese însemnate s’ar pută 
face, dâcă direcţiunea acesta practică în 
instrucţiune, urmărită cu atâta zel de mi
nistrul actual al învăţământului public, 
ster continua mai departe într’un mod sis
tematic ! In chipul acesta desrqbirea Ro
mâniei de sub stăpânirea industriei ştrăjne 
n’ar mai rămâne numai un vis, ci în scurtă, 
vreme ar deveni realitate.

Şcola ceramică din Târgul- Jiului în că 
este o şcdlă nouă. Ea a fost înfiinţată îna
inte de asta numai cu patru anî de câţi
va dascăli de inimă din capitala judeţului 
Gorj, în frunte cu d-1 director gimnasial 
Iuliu Moisil. Dascălii aceştia văzând, oă 
locuitpril din raai multe sate din apro
pierea oraşului lor se ocupă cu olăria, s’aţU 
gândit, că 6re n’ar fi un bine pentru omenii 
aceştia, decă s’ar deprinde să lucre nisce 
vase mai frumose şi mai solide, ca astfel 
să se ridice pe sine şi tot-o dată să cultive 
şi o ramură aşa de însemnată industrială, 
cum este industria ceramică ? Şi dascălii 
aceştia harnici n’au rămas numai cu do
rinţa, ci convinşi, că fac un lucru bun 
pentru semenii lor şi în genere pentru 
ţeră, s’au şi pus cu tot zelul pe lucru.

GAZETA

în ele să posédâ pe deplin limba maghiară, 
aşa că după un timp corëspundëtor de 
trecere, pentru supusul ungar cunóscerea 
lirnbei maghiare se fie o condiţie funda- 
mentală obÚgatóre la numirea de ofiţer.

d) Bursele maghiare ce se vor crea 
pe cheltuiala statului, nu se vor da în 
afară de hotarele ţării, decât la acele in
stitute, a căror categorie nu se află pe te
ritoriul ţării. Indată-ce se vor înfiinţa ast
fel de institute pe teritoriul ţării, bursele 
corëspundëtôre maghiare se vor trans
pune aici.

5. Tóté autorităţile trupelor din Un
garia vor coresponda în limba maghiară 
cu autorităţile ungare.

6. Disposiţiunile art. de lege X X X  
din 1868 referitor la Croaţia-Slavonia, 
rămân neatinse.

7. Numërôse ş\ importante cestiuni 
se vor lua spre chibzuire în cadrul revi- 
suirei legei militare, precum: serviciul de 
doi ani cu considerare la situaţia finan
ciară a ţării; mâi departe stabilirea pe cale 
legislativă a contingentului de pace şi 
contingentarea reservei de întregire, pre
cum şi desfiinţarea séu regularea anului 
al doilea de serviciu la voluntarii pe 
un an.

8. Starea actuală referitóre la limba 
de comandă şi de serviciu a armatei, s’a 
menţinut Maiestăţii Sale, pe basa dreptu
rilor de domnitor constituţional recunos
cute în legea de la 1867.

Responsabilitatea politică a ministe
riului — ca faţă cu orî-ce faptă a Coro
nei — se întinde şi la acesta, şi influenţa 
legală a dietei, — ca şi faţă cu orî-ce 
drept constituţional — se menţine şi cu 
privire la acésta.

Starea acesta pote s’o modifice le
gislativa — coróna împreună cu aduna
rea deputaţilor ţării.

Partidul liberal, accentuând aceste 
drepturi ale ţării, nu ia în programul seu 
cestiunea limbei de comandă şi de serviciu 
fiind-că nu consideră, că acésta ar fi de 
dorit din cause politice importante ce 
ating marile interese ale naţiunei.

(Programul pdrtă data de 27 Octom- 
vrie 1908, şi este iscălit de Coloman Szeli 
ca preşedinte şi de Dr. Aurel Münnich ca 
notar.

Modificările Iui Tisza.
Contele Tisza a presentat următorul 

amandament la punct 4) alinéa c):
c) Tot în acel scop este necesar mai 

departe şi aceea, ca planul de învăţământ 
în institutele militare ale armatei comune, 
plasate pe teritorul ţării, să se modifice 
aşa, încât limba de predare şi de esaminare 
a unei însemnate părţi din obiectele de în
văţământ, së fie limba maghiară, cel puţin 
în măsură, ca progresul tinerilor maghiari, 
cart înţră în aceste institute, së nu fie îm- 
pedecat prin limba de învăţământ şi elevii 
calificaţi în ele së posédà limba maghiară.

Punctul 8 să se modifice astfel :
8. Partidul îşi susţine punctul său de 

vedere, după care regelui îi stă în drept 
a hotărî — pe basa drepturilor de suve
ran constituţional, recunoscute în § 11 
din art. de lege X II ex 1867 — limba 
de comandă şi de serviciu a armatei 
ungare, ce formézâ partea íntregitóre a 
întreffei armate comune.O

Atât programul comisiunei, cât şi

Obţinând un ajutor de câte-va mii de lei 
de la Stat şi altul mai mic de la judeţ, ei 
aduseră un specialist din Austria şi îm
preună cu densul deschiseră o şcdlă pen
tru industria ceramică. In acéstá şc01ă, pe 
lângă ceva carte, se învaţă deseranul, mo- 
delatul în lut şi apoi tótá technica fabri- 
caţiunei vaselor. — Şi reşultatele acestei 
şcdle?... Ele se pot vedé în exposiţie:
O colecţiune frumdsă de ulcióre de djfe-; 
rite forme şi împodobite cu diferite figuri, 
de vase de flori şi de alte vase de lux 
de diferite colori. Nu e vorbă, nu tóté 
vasele acestea sunt perfect lucrate, la 
unele din ele se mai cunósce încă mâna 
începătorilor, dér cu tóté acestea faţă cu 
oţăria n0stră obicinuită este un progres, 
un progres enorm, şi nu ara decât numai 
cuvinte de laudă pentru aceia, cari pr|n 
silinţele lor, prin devotamentul faţă de 
binele neamului lor, au făcut un început 
aşa de mult prorpiţător.

Şi privind la vasele lucrate de elevii 
. gcplei peramice de la Târgul-Jiu, am gân
dit în mine: Óre nu s’ar puté face lucrul 
acesta şi la noi, la Românii de sub co
róna Sf. Ştefan? Nu sunt óre şi la noi

mo'cMiicăriîe contelui Tisza au fb»t’ présén- 
ţaţe- âe raportorul Mmtnich.

D e s b a t e r  e a.

Sr»  efe-schis apoi desbaterea. Cei din- 
táiű a luat cuvântul contele Ştefan Tisza. 
Abia rosti primele cuvinte, şi furtună de 
aplause sublinia debutul său. A vorbit cu 
aplomb. A  pus faţă *n faţă modificările 
sale CU' tex$ul programului originali le-a 
analisat şi interpretat, (Jicând că modi  ̂
ficările sunt neesenţiale. Tot ceea-ce a 
eliminat din textul original, n’are impor
tanţă din punct de vedere practic, încât 
din causa eliminărilor acestora să se con
turbe şi primejduiéscá armonia între fac
torii normativi. Cestiunea instrucţiei mili
tare este una din cele mai însemnate. 
N’ar fi făcut modificări în punctul referi
tor la acéstá cestiune, decă n’ar fi avut 
convingerea, că modificările arfi de impor
tanţă practică. A eliminat doué pasage: 
unul care vorbia despre conducerea ins
titutelor militare de cătră ofiţeri supuşi 
ungari, care involvă un amestec în con
ducerea armatei. Al doilea, care vorbia 
despre cunóscerea obligătorea a limbei 
maghiare, ca condiţie la numirea de ofi
ţer. Nici acest punct n’are importanţă 
practică, căci şi de altfel cea mai mare 
parte a ofiţerilor ungari trec prin şc01ele 
medii ungare şi dobândesc testimoniu de 
maturitate, séu că învaţă în institute mi
litare, în cari limba unei părţi însemnate 
a obiectelor de învăţământ şi de esami
nare va fi limba maghiară. In ambe ca
şurile, resultatul este acelaşi: ofiţerul su
pus ungar posedă limba maghiară.

Modificarea referitóre la „drepturile 
constituţionale ale domnitorului", recunos
cute în legea de la 1867, nu diferă de 
vederile ce le-au avut creatorii acestei legi 
şi pe care tóté guvernele de atunci şi 
pănă a<Ji, le-au acceptat.

In fine propune, să se amâne desba
terea în merit pentru altă şedinţă a par
tidului.

Contele Apponyi face şi el o decla
raţie prealabilă, reservându-şî dreptul a 
reveni în merit asupra modificărilor. Re
gretă, că Tisza s’a pus pe un punct de 
vedere cu totul diferit de cel al guver
nului precedent şi al comisiunei, care a 
elaborat programul. In privinţa modera- 
ţiunii a mers pănă la ultima limită. Nu 
acceptă modificarea privitóre la instrucţia 
în şc0lele militare, căci trebue să se 
enunţe faţă cu toţi locuitorii nemaghiari,, 
că nu numai cunóscerea limbei germane 
e obligátóre pentru-ca cine-va să fie nu
mit ofiţer, ci şi cunóscerea limbei ma
ghiare. Postulatul acesta este important 
din punct de vedere al ideii de stat ma
ghiar, şi nu bucuros renunţă la acest pos
tulat, Nu e împăcat Apponyi nici cu mo
dificarea privitőre la declaraţia asupra 
drepturilor majestatice, cu atât mai puţin

sate întregi, ai căror loouitorî se îndelet
nicesc cu olăria? óre n’ar fi bine, să cău
tăm a-i învăţa pe ómenií aceştia, să-şi 
facă vasele lor mai cu gust ca pănă acum, 
ca astfel să nu mai fim siliţi a da banii 
noştri Boemilor şi altor nemuri pentru 
olăria, de care avem trebuinţă? Séu cel 
puţin, pănă să apucam a înfiinţa şi noi o 
şcdlă ca cea din Târgul-Jiului, să trimitem 
doi-trei tineri la acestă şcdlă, ca apoi în- 
torcându-se acasă cu cunoscinţele nece
sare, să înveţe şi pe alţii a pregăti lu- 
qrurî mai bune şi mai de preţ, decât cele 
de pănă acum!

Şi acum după-ce am vă<Jut lucrurile, 
ce ni-s’au părut mai însemnate din pavi- 
liónele improvisate pe séma exposiţiei, să 
intrăm în localităţile laboratoriului şi sé 
aruncăm o privire asupra obiectelor isto
rice, adunate cu atâta pietate, precum şi 
asupra colecţiunei de cărţi vechi şi mo
derne, şi de alte obiecte ale artelor gra
fice, ce ne aşteptă aici!

Acésta o vom face însă într’un nu
măr viitor.

A. B.

mi modificarea referitdre la 'postulat^ 
despre limba de comandă şi de serviciy.

Coloman Szett a vorbit favorabil mo
dificărilor lui Tisza. I-ar fi plăcut şi lui 
se nu se schimbe nimic din textul origi
nal. Punctele schimbate însă nu sunt aşja 
de importante, încât pentru ele să se dă- 
rîrne condiţiile păcii şi armoniei.

— Ai salvat situaţia! Ai salvat pe 
Tîsza I îi diseră vechii liberali, felici
tă ndu-1

Hodossy - pentru Tisza.
Erî partidul liberal a continuat des

baterea. S’a întâmplat ceva sensational. 
Emeric Hodossy, unul din membrii fostului 
partid naţional (apponyist) şi cel mai 
sincer aderent al lui Apponyi, luând cu
vântul s’a declarat pentru modificările 
contelui Tisza. Atitudinea lui Hodossy a 
produs mare consternare la aderenţii lui 
Apponyi şi consternarea a fost la culme 
când Hodossy a spus, că se alătură la 
Tisza contra lui Apponyi.

Acestă neaşteptată întorsătură a 
avut o înrîurire aşa de mare, încât des- 
baterile conferenţei au fost suspendate si 
amânate pe adi, Vineri. Tot a^i contele 
Apponyi îşi va spune cuvântul hotărîtor.

Kossuth i ştii.
Partidul independist încă a ţinut eri 

conferenţă. Prancisc Kossuth a vorbit 
asupra situaţiunei declarând, că partidul 
nu primesce programul militar şi modifi
cările lui Tisza. A declarat însă, că pentru 
urmări nici un partid nu va lua răspun
derea şi a dat espresie părerei, ca partidul 
să nu pună piedeci în calea votării in
demnităţii şi a recruţilor. Tisza însă să 
disolve camera, pentru-ca „naţiunei“ să 
i-se dea putinţa de a-se declara pentru 
drepturile naţionale.

*

Etă, aşa-der, că primul debut al con
telui Tisza a fost încoronat de succes. 
Mult i-a ajutat în privinţa acesta Coloman 
Szell, care a mânat în tabăra lui Tisza 
pe cei şovăitori.

Nr. 231.— 1903.

Probleme economice şi sociale.
a) Grâd năria şi cultura fructelor.*)

— U r m a r e .  —

O pepinieră mică de pomi altoiţi, în
fiinţată în primăvara acésta cu vr’o 7000 
meri şi peri altoiţi de două fete de Ro
mân plătite cu (Jiua, şi altoitul s’a făcut 
la odaie ca via, şi plantaţi altoiţi gata în 
pepinieră, îmi atrase atenţiunea asupra lor 
şi a factorului celui mare în pomicultură
— clima de tot favorabilă, — căci pe un 
petriş şi prund mai mult decât sărac şi 
secetos, se prinsese peste 98% din altoi — 
şi erau deja de un jraetru înălţime peste 
tot. încă nu rai-s’a dat să văd chiar la 
grădinari de meserie un procent aşa mare 
de altoi prinşi, ér nu la începători şi fete, 
cari atunci au altoit pentru prima dată în 
viâţa lor.

Luna lui August îmi arăta grădinile 
încărcate de póme mai mult tomnatice şi 
de iérná, însă în tótá splendórea lor. Vă
zusem grădini cu pometuri alese în dife
rite regiuni şi ţări, la streini ca şi Români
— între cari voiű cita în locul prim pe a 
lui nenea Andreiü Lupan din Scheiu şi a 
răp. Grig. Cozadini de la Climeştî jud. 
Nâmţu, grădini mari de speculă, dér nici 
odată nu voiű uita grădina unui binere- 
putat medic sas din Sebeş, care „riare că
ţel purcel“ cum se (jlice, situată chiar în 
centrul oraşului, deşi mică ca suprafaţă, 
uér după soiurile de póme ce erau acolo 
şi starea ei de întreţinere. La acel adept 
a lui Esculap ar ave preoţii şi învăţătorii 
noştri ce să vadă şi înveţe!...

Ea mă făcu să cer permisiunea de 
întrare şi să scotocesc încă şi alte grădini 
particulare la străini şi Români, ca să pot 
da bine semă de fructele ce produce lo
calitatea şi regiunea şi după valórea lor 
comercială. Deci am visitat pe rând mai 
multe grădini particulare, atât în oraş, cât

* A  se vedea Nrii 205—208, 210—218 şi 230 
ai „(*az. Trans.“ din a. c.
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în satele din jur. Proprietarii lor culti
vatori de ocasie, căci sunt ocupaţi în alte 
meserii şi atribuţiunî, ér grădinile le cul
tivă mai mult pentru a lor distracţie şi 
aprovisionare a casei, decât a face un co- 
raerciu şi isvor de câştig din ele, deşi nici 
pe acesta nu-1 refusă. când li-se oferă 
ocasiunea.

Intre pomii roditor! sunt tot pom! 
Dobilî de soiuri alese de valóre comer
cială recunoscută. In genere predomină 
merele pătule, oarî sunt proprii acestei re
giuni; formal aci — e patria lor, unde au
4 varietăţi diferite. Merele pătule sunt 
bine cunoscute şi în streinătate, unde se 
bucură de o bună reputaţiune pe pieţele 
germane, nu numai austriace, şi sunt tre
cute între fructele de rangul prim, căci 
sunt gustóse şi se conservă bine pănă în 
Aprilie şi Maiu. Ele sunt bune şi de must 
şi de uscat, numai cât a-şi $ice, că este pagu
bă de o atare utilisare a lor. încolo în genere 
merele şi perele de tómná şi iârnă pre
domină asupra celor de vară. Vom cita 
încă câte-va cari ţin recordul íntáiü. Me
rele de lux Bismarck, împăratul Alexan
dru, Caloill de t<5mnă, Ananas Reinette, 
Canada Reinette, Goldparmâne de iérná, 
Danziger Kant apfel, London Pepping, 
Reinette de Champagne, Astrachan roşu, 
Cassler Reinette — mere vinete, Cardi
nal geflammter — Poinic Scheibenapfel, 
Gravensteiner — mere popescî etc. etc. 
Dintre pere: pere pargamote diverse va
rietăţi, pere crăiesc! (kaiser birne), Maria 
Louise, Bonne Chretien Williams, Napo
leon Butterbirne, Hardenponts Winter 
Butterbirne, Doches d’Angouleme, Stutt- 
garter Gaishirtenbirne, Erzbischof Hons, 
fórellenbirne, Bonne Louise d’Avrouche— 
Isenbartbirne, Gute graue, Dechantenbirne, 
Clairgau Butterbirne. etc. Dintre prune — 
Ana Spăthe, Reine-claude diferite, 'prune 
italiene şi prune de Bistriţa. Cele bune 
ale României apropiate lipsesc cu totul: 
merele creţesoi şi domnesc!, prune de tuleu 
de pe la Leordenî, car! sunt de rangul 
íntáiü — avrame, bardace şi ghioldane de 
Moldova. Cu un cuvânt, numirile de fruc
tele cele mai aleşe, cari le cetescî de obi- 
ceiu numai în catalógele grădinarilor şi 
firmelor poraologice şi în cărţi şi nu soiai al
te, decât simple numiri, aci le aveai pe cele 
mai multe în natură înaintea ochilor şi tote 
aprópe bine reuşite cu distincţiunilor lor 
deosebite mai mult pentru distracţia şi 
satisfacerea gustului propriu, decât a trage 
un venit direct după ele.

La un pânzar bogat însă am găsit 
nu numai grădină model, ci şi o stu- 
piniţă model, cea mai sistematică din câte 
am vădiit. In grădina lui am găsit mulţi 
pomî în forme artificiale, traşî în cordóne 
şi palmette, bine înţeles din soiurile cele 
mai alese. Afară de grădinile din oraş 
bine întreţinute, dânsul a mai plantat o 
nouă grădină afară la câmp de vr’o 8 
jugăre pe un pământ din nou comasat.

Dânsul ca om de afacere şi cunos
când rentabilitatea pomiculturei din espe- 
rienţa proprie, a luat lucrul aşa cum tre- 
buesce el luat în ori şi ce afacere — 
producţiunea în mare şi vînc^area directă, 
cu ridicata, ca şi în mic. Embalagiul séu 
espedierea dânsul o face în lădi de câte 
30—50 klgr. greutate. Fie-care măr vine 
învălit în hârtie de mătase, apoi aşezate 
rânduri, rânduri, fie-care rend fiind isolat 
cu rumegatură de lemne — Holzwolle — 
de celelalte ca şi de păreţii cutiei, ca să 
nu se sbată. Dânsul esportâză la Buda
pesta şi Viena cu deosebire mere pătule, 
ceea ce este scris şi pe vigneta şi eti
cheta Iui. Lui i-se plătesce chilogramul 
de mere cu câte 50—60 or., dér au fost 
timpuri, unde i-s’a plătit şi cu 10 cr. 
un măr.

Etă un esemplu, pe care l’ar puté 
îmbrăţişa şi adopta şi Românii — la oraşe 
ca şi la sate. Pepiniera este greu de a o 
faoe ţăranul simplu, ca să cheltuéscá cu 
ea necontenit 5—10 ani, fără să-i producă 
ar puté-o face comună, tovărăşiile ori par
ticulari, subvenţionaţi şi ajutoraţi de cele 
băncî şi societăţi de credit româneşcî — 
ca să producă altoii în massă, s’ar im
porta pe un preţ mic la particulari cu su

tele şi miile, ca apoi fructele la desfacere, 
banca ori societatea să le adune şi sor
teze singură şi se le desfacă în bloc. 
Ea ar regula deci producţiunea şi des
facerea.

Deşi esperienţa de sus ne arată, că 
şi soiurile streine reuşesc în acea regiune 
destul de bine, totuşî ar trebui dată pre- 
ferenţă soiurilor alese indigene — mere
lor pătule, mere creţesci şi primelor de 
uscat — recunoscute ca atare. Cultivând 
şi alte soiuri străine, uşor s’ar pută în
tâmpla să întâmpine dificultăţi pe pieţele 
de desfacere din străinătate — cura a pă
ţit Serviciul viticol din România, care a 
trimis la esposiţia din Paris nu vinuri 
proprii 'şi originale ale ţărei, ci vin de 
Bordeaux produs în România, care a fost 
esclus de juriu de la concursul internaţio
nal pur şi simplu ca contrafăcut şi falsi
ficat — ca făcându-le concurenţa produ
sului lor veritabil. Tot aşa a făcut şi gu
vernul român, cu esenţele de vin de Dră- 
găşani, Oddbescî şi Cotnari ce se trimiteau 
din Germania în Ţeră, le-a confiscat pur 
şi simplu la vamă, ca falsificări şi contra 
făcute.

Dr. G. M.

SCIR1LE DILE1.
— 17 Octomvrie v.

f  Elena A. Buntoiu. Alaltăerî a ră
posat Elena A. Buntoiu, soţia bătrânului 
comerciant din suburbiul Seheiű, Andreiu 
Buntoiu. Răposata, care a trăit 75 de anî 
a făcut dimpreună cu soţul ei, de 88 anî, 
un testament reciproc, prin care totă 
averea lor de peste o sută de mii 
coróne, o lasă după mórtea lor, gimnasiu- 
lui român de aici cu condiţia, ca ea să 
fie administrată împreuuă de biserica sf. 
Nicolae şi de biserica sf. Adormiri din 
Braşov (cetate). Murind soţia, s’a publicat 
testamentul acestei generóse păreehi, care 
s’a îngrijit a-şi eternisa numele cu-o 
astfel de binefacere nobilă şi măreţă. — 
înmormântarea vrednicei Elena Buntoiu 
s’a săvârşit a<jlî cu mare ceremonie fiind 
aşezate rămăşiţele ei pămentesoi în cimi- 
teriul de la sf. Nicolae din Prund. Au 
asistat elevii gimnasiului român cu întreg 
corpul profesoral şi cu stégul în frunte. 
Biserica sf. Nicolae, a sf. Adormiri din 
cetate şi gimnasiul român au arborat stin
darde negre.

Soţului nemângăiat al răposatei îi 
adresăm oondolenţele nóstre cele mai 
sincere !

De la Sinaia s’anunţă, că restabili
rea sănătăţii Regelui Carol urmeză un curs 
fórte favorabil. Décá Majestatea Sa n’a 
putut primi audienţe în filele ultime, ca- 
usa este, că medicul său Dr. Theodori i-a 
recomandat o linişte absolută. Pentru (Jiua 
de a<jli, Vineri, Regele a acordat o audi
enţă primului ministru.

Contele Ştefan Tisza, noul rninis- 
tru-preşedinte ungar s’a născut la Buda
pesta în anul 1861 şi este fiul cel mai 
mare al lui Coloraan Tisza, care de la 
1875 pănă la 1890 a fost ministru-preşe- 
dinte al Ungariei. El şi-a primit educaţia 
în casă şi numai ultimele două clase ale 
gimnasiului le-a făcut la colegiul din Do- 
briţin. Tatăl său, supranumit „papa Calvi
nilor“, ţinea mult ca să fie educat în spi
ritul calvinismului maghiar. După absol
virea studiilor universitare în Berlin, Hei- 
delberg şi Budapesta a întrat în ministerul 
de interne spre a faoe studii practice admi
nistrative. In parlament a întrat la 1886. 
El a luat parte activă la desbaterî, nu 
şi-a putut însă câştiga simpatii. Când s’a 
întemeiat banca industrială şi comercială, 
fu ales preşedinte. întreprinderea acésta 
avii sfîrşit tragic. La stăruinţele lui, banca 
a luat asupră-şî esploatarea de petrol în 
România. Afacerile mergeau prost şi banca 
a lichidat.

Pentru masa studenţilor român! 
din Braşov au întrat de la d-l Dr. loan 
Popp c. şi reg. medio de £ţtat superior şi 
medic-şef al garnisónei Braşovului şi soţia 
d-sale Constanţa, cu ocasia serbării nunţii

lor de argint 4 O cor. Priméscá generoşii 
donatori sincere mulţămite, pentru frumo
sul dar, şi cálduróse felicitări din inciden
tul festiv ce-1 serbăză. — Direcţiunea şcol. 
gr. or. române.

Distincţiunî. Cu ocasiunea visitei 
Ţarului la Viena, garda de onóre a suve
ranului rus a fost compusă din feciorii re
gimentului 43. Ţarul a decorat pe 12 ofi
ţeri ai acestui regiment cu ordinul sf. 
Stanislau, ér la 3 subofiţeri le-a dat me
dalii de argint. Se scie, că regimentul 43 
este compus din feciori români recrutaţi 
din Caransebeş şi împrejurime. Când vine 
rândul acestui regiment să facă garda de 
onóre la Burg, — musica militară cântă 
numai cântece româneşcî.

Spargerea unei casse de fer. In 
tómna acésta s’a întâmplat în Braşov trei 
casurî de spargere de casse de fer la trei 
comercianţi. A treia spargere s’a săvîrşit 
adî nópte în magazinul de haine confec
ţionate al lui Henric Schull (din casele 
Safrano). Hoţul s<r'-u hoţii s’au introdus 
printr’o ferăstră de spre curte a magazi
nului, fiind încovoiate gratiile de fer aşa, 
că spărgătorii s’au putut strecura prin ele 
în interior Cassa de Wertheim (sistem mai 
vechiű) pe unde se aflau íncuetórele a 
fost ciopârtită cu dalta aşa de cumplit, 
în cât face impresiunea, că s’a topit pe 
jumătate în foc. Hoţul a aflat în cassă 
numai vre-o 400 corone şi nisce petrii 
scumpe. O brăţară de briliante forte pre- 
ţiose în valóre de vr’o cinci mii de co
róne se afla în trésor, pe care se vede 
hoţul n’a mai avut timp a-1 deschide. 
Suma de vre-o 360 coróne încassate din 
vânzarea dilnică, ce se aflau în teşghea 
şi nu fuseseră încă depuşi în cassă, au 
rămas asemenea neatinşi. Spărgătorii se 
pare a fi rutinaţi eşiţi din vre-o şcoiă de 
oraş mare. Ar fi de dorit ca poliţia să 
aibă mai mult noroc ca pănă acuma şi să 
le dea de urmă.

Atentat contra unui notar. Se scrie 
din D. St. Mărtin, că un individ, pănă 
acuma nedescoperit, a descărcat două 
gl0nţe asupra trăsurei notarului loan Mol- 
dovanu din Velţ. In trăsură se aflau patru 
persóne. Un glonţ a rănit grav pe vizitiu. 
Atentatul a fost comis probabil din răs- 
bunare.

Greva tipografilor din Oradea. Se
vede, că culeg.-tipografi lucrézá sistematic 
cu grevele lor. După Arad şi Timişora, au 
venit la rând şi culegătorii din Oradea, 
cari s’au pus dilele acestea în grevă. Cele 
5 (jliare, ce apar în acest oraş, au trimis 
publicului însciinţărî, că nu pot scóte pa
rele pănă nu vor reîntra culegătorii în 
muncă. Postulatele greviştilor, se (Jice, că 
sunt esagerate.

Demonstranţi pedepsiţi. La aduna
rea de controlă din Bocşa germană, învă
ţătorul de la şc01a de stat losif Mihály şi 
funcţionarul Alex. Serfőzö au răspuns la 
apel cu vjelenu în loc de „hier“ . Locote
nentul Putsch a ordonat arestarea lor.

Apel. Secţia Braşov a societăţii „Cru
cea roşie“ va deschide cu diua de 1 Decem
vrie o cantină poporală, utíde se va da dil- 
nic prân<J gratuit la 50 de săraci. Fiind-că 
numita societate uu are la disposiţie tóté 
mijlócele necesare spre acest scop, în nu
mele omenirei suferinde ea apelézá la on. 
public ou rugămintea, să binevoiéscá a 
contribui cu bani şi cu producte la reali- 
sarea acestui scop filantropic. Banii sunt 
a se trimite pe adresa dómnei Carol Schnell, 
ér productele pe adresa dómnei Enric 
Aronsohn, membre în comitetul cantinei. 
Acésta din urmă locuesce în str. gării 
(Blumăna) Nr. 39. — Braşov, 26 Oct. 1903. 
Comitetul cantinei.

Rectificare. In corespondenţa din co
mitatul Făgăraşului, publicată în nr. 229 
al „Gazetei“ , pagina 3 jos, din eróre s’a 
tipărit, că spesele causate cu oele două 
procese şi anticipaţiile date ar fi peste 
24 000 coróne, pe când de fapt sunt numai 
de peste 2.400 coróne. Dr. Serban a fost 
provocat ső restiţue numai acéstá sumă.

4). Pentru folosire esterltiră. Durerile înde- 
cheiăturl, de reumatism şi şoldinâ, precum şi tot 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor 
90 fileri. Se trimite dilnic cu rambursă poştală 
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Mol 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provincie 
s§ se ceră preparatul A. Moli prov84ut cu marca 
de contravenţii şi subscriere.

Barbarii medicale.
Deputatul social-creştin Schneider din 

Viena a adresat la 28 Oct. în dieta pro
vincială a Austriei de jos o interpelaţie 
în privinţa experimentelor mai mult decât 
barbare, pe cari le fac unii doctori, asu
pra ómenilor sănătoşi, prin infectarea in
tenţionată cu bólé murdare.

Schneider a citat în motivarea inter
pelaţiei sale numeróse casurî din reviste 
speciale de medicină, din cari reiese, că 
în adevăr s’au făout asemenea experi
mente.

In Nr. 20 al revistei „ Wiener medi- 
zinische Wochenschriftu din 17 Maiű a. c., 
(Jice Schneider, pag. 494 sqq. se recunósce 
expres, că s’a inoculat sifilis la persóne 
sănătose. La pag. 950 a numitei reviste 
stă urraătorea frasă lapidară; indi- 
vidii, cărorâ )i-s’a inoculat sifilis 6ii scop 
experimental, d-l Zeissl a constatat, că 
bubónele indolente s’au ivit în ultimele 
(Jile ale séptémánei a patra. Din numita 
revistă se vede, că trei doctori, Bassercan, 
Fournier şi Turati au inoculat sifilis la nu 
mai puţin de 1361 persóne, spre a con
stata la câte cjile după infecţiune se vor 
ivi bubónele. La aceeaşi pagină se con
stată, că însuşi Zeissl a făcut asemenea 
experimente. La pagina 952 a numitei 
reviste se vede, cu câtă monstruoritate 
procedézá doctorii în aplicarea diferitelor 
mijlóee prin cari să se ajute desvoltarea 
bóléi la omeni dealtmintrea sănătoşi.

„Alig. W. med. Ztg.u Nr. 50 şi 5,1 
din 1885 arată, că o femeie sănStdsă, ne
sifilitică, a fost altoită cu sifilis próspét 
şi apoi tractată timp de 80 <Jile în secţia 
sifilitică.

Asemenea experimente citézá Schnei
der mai multe: altoiri cu tuberculină, go- 
norrhoe şi alte bólé. Apoi desvoltă urmă- 
tórea interpelaţie :

„Subsemnaţii întrebă: Ce are de 
gând d-l locţiitor să facă, ca asemenea 
monstruosităţî să nu se mai repete?

„Prin asemenea inoculări se nenoro
cesc pe tótá viâţa nu numai respectivii, 
ci trebue âă ispăşâscă şi descendenţii lor
— după cuvintele bibliei — pănă în a §ép- 
tea viţă, însă nu păcatele părinţilor, ci 
crimele acelor doctori, cari cu scirea şi 
aprobarea autorităţilor statului pot să co
mită asemenea infamii.

„Cât timp crede Escelenţa Sa, că 
populaţia nostră va privi cu manile în sîn 
la aceste procederi ale medicilor?“

ULTIME SOIRI,
Budapesta, 30 Octomvrie. In 

conferenţa partidului liberal contele 
Andrassy a declarat, că primesce 
modificările lui Tisza. Dintre foştii 
naţionali, Vancso şi Zsagy apără 
punctul de vedere al lui Apponyi 
6r Issekutz şi în urmă şi Hodossy 
declară între aplause, că primesc 
programul cu modificările lui Tisza. 
In fine contele Tisza accentuezâ că 
i-ar păre forte reu d6că ar eşi din 
partid bărbaţi, cari au iniţiat aşa 
cjicend reformele aceste.

Budapesta, 30 Octomvrie Par
tidul independist încă n’a luat nici
o decisiune iată cu programul mi* 
litar şi modificările lui Tisza. Frac
ţiunea Szederkenyi a decis conti
nuarea obstrucţiei. Partida poporală 
va compune un program militar pro
priu al seu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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0@la „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov^

se pot procura urmâtârele cărţi:

(La cărţii aici înşirate este a se mai adaugu 
fo lângă portul postai arâtat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„ Carnetul R oşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de M o 
şul. 0  broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „ Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numSrosele sale lucrări publicate 
în foiţa cŞiarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 60 bani.

„ Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul din C a r p a fV roman din 
viâţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-1 Dr. Victor Omşor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Dăianu. O carte 
forte interesantă, oare n’ar trebui să lip- 
s6scă de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60. 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto),

Dietetica poporală , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 26 figuri în 
t3xt. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. —(— 10 b. porto;

Instrucţiuni populare despre da- 
dorinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Ae&stă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi «u afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Om ul“, noţiuni din anatomie şi 
fiziologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătană înv. Acâstă carte servesc» 
ca manual pentru anul al lV-lea al şc6le 
pop., pentru şc61ele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consideraţiunî din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb . Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scose din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienkitwicz: „Natură şi 
v ieţi“ , „Sluga veche“ şi „Ianoo musioan- 
t'il.“ Traducere dw J. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 baci -j- 5 baul porto.

1. C. Panţu: „In plasă“. „ In Baltă“ . 
„Cale gre«u. „La C6do*. „La cârciuma 

lui Tiriplic.’“ Schiţe din vtdţa delu ţtră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f 
5 bani porto.)

1. C. Panţu: „La tSrgu, povestire din 
v;6ţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
u preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L ira  Bihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antamu 
top. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele Nicolae, schiţă din vi^ţa 
preoţilor de G. Swtu Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
nete, localisată de A . Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vr^u sS j6ce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după morte, s6u nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
r eacl şi deşertăciunea celor treoStore, de 1. 
1‘. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1. 10).

Poesii de JEt. V. JButicescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi zimbire, poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina norocului s6u Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Ae6sta 
c*rte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (—J—10 b. p.)

Balade poporale de Avram Corcea 
roată ( or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Banca de şcdlă de I. Bariu, 30 b.
dms 10 b. p.)

Disciplina în  serviciul educa- 
ţ lunii de I. Danu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idealul învăţătorului rom ân  de 1.
Dar iu, 40 b (plus porto 10 b.)

Lilice dela JPind, poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
» or. 2 (p!. porto 1.0 b.)

„Supplex Libellus Valachorum “,
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
ttttrriele poporului român din Transilvani-

la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-J- 5 b. 
porto).

„Clipe de repaus* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pôte ocupa loc pe 
masa orl-cârui salon. Preţul 2 corône. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acéstà noué apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi nişte povestiri sprise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jos, pftnă nu ai cetit’o totă. 
Se pôte procur* la Tipografia A. Mureşianu 
pe lăngă trimiterea preţului indicat plus 
20 bani porto.

„Pe pragul m o r m â n t u lu ide 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-}- 6 b. porto:#

Prosă şi versori, fabule de Gr. M. 
Alex*ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumôse scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se pôte pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A  apărut de curênd în Viena 
un caiet de composiţiunl ale mult talen
tatului comp ositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valôre conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian fôrte frumôse, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 corone plus 
5 bani porto şi se află de vêncjare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisélâ, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păoăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Istoria lai Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de florî, culese din grădina 
limbei române pentru copil, fascicola III, 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preşul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneut român de C. Dissesou la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -j- 5 b. porto.

Nu mă uita! Coleoţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrali. Aranjată prin 
N. F. Neqruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
- [-5  b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii He Al. A. Macedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră- 
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyanul. Preţul 80 bani. 
(-[- 10 b. p.)

Cu vêrful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
oor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre şi lum ini poesii de Em. Pâ- 
răeanuj oor. 2*60_(porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foiş6re de 
lônü A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus fa pr*ot. Cu 
aprobarea Prea*veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

influinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor Ia universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 5 b. porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Nicolae Sulică. In limba 
nôstrà sorierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acésta a d-lui profesor la gimna- 
siul român'din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifioă, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile sale folklorice-filologice de 
pănă acum. Preţul 80 bani (-[- 5 bani 
porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 29 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................118.20
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 97.75 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 720/o . 89.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.25 
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 • • • 92.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  205.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.—
Renta de hârtie austr.....................10 0.30
Renta de argint austr. . . . . .  100.05
Renta de aur austr......................... 119.65
Rente de cor6ne austr. 4% • • * 100.20
Losurl din 1860............................... 153.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.14 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 732.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 666.60
Napoleondorî ...............................19.04
Mărci imperialeggermane. . . . ?.‘ l  17.15
London vista...............................  239.25
Paris vista....................................95.171/,
Note i t a l i e n e ...............................  95 35

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 30 Octob. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Yênd. 19.-
Argint român. n 18,84 n 18.92
Napoleond’ori. n 19.02 n 19.10
G-albenS 7) 11.20 T) 11.30
Rable Rusescî 71 2.53 n 2.54
Mărci germane n 117.10 n 117 50
Lire turcesci 21.50 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 1 0 1 .— » 101.25

Prafurile-Seidlitz ale lui Holl
V e ritab ile  num ai, «ie că ftăeare eu tlă  este p rove4ut® * ■  m a re »  de  

a p e ra re  a  la i  A. Wfoll şl eu «w b se rle rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macli, ccnstipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bĂle fetneesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Cor6ne 2.—-

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli-
\ / a » î+ o h î l l Î  n u  m o i  d6că fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi ca 
f o l  I l a U l IU  i m i l l d l ,  plumbul lui A .  H o l l .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de râcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii ti lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provejlută cu marca 
de aperare A. Moli._____________________________ __________________ ___________ ____________

T rim ite rea  n r ln e lp a lă  prin
Farmacistul A . M O LL,

c. şl r. furnisor al corpi imperiale Yiena, TucMauben 9
Comande din provinciă se efectueză jliinic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui Â. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. - *

M ureşianu
Braşov, Tergul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijl6ce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
pentru tote speciile de serviciurî.

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, AltGINT ŞI COLORI

C Ă K Ţ l  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T Ü . T T J T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITA
DIFERITE FORMATE.

P R O G E A M Ë J L E G A N T E .  
BILETE DE LOGODNA ŞI DE KlfflTÂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÏ.

m \ Ţ i  n i .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

S w w if c ,  în  M ă măzimea-

INDUSTRIALE, de H OTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURI-CPRENTE $1 DIVERSE 
BILETE DE OT0RMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroni 
tipografiei, Braşov Tergul Inului N r. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

la
„ Gazeta Transilvaniei“ cu numërul à 10 fil. se vinde 

librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


